Modern Business Trade Industry

粤港澳大湾区建设背景下高职商务英语课程 信息化教学研究

邱 势

(广东南华工商职业学院,广东 广州 510507)

摘 要:不断推进的粤港澳大湾区外向型经济建设,使对外贸易更加活跃。企业对对外商务英语人才的需求与日俱增,传统旧式的商务英语课程教学模式单一枯燥,导致学生学习自主性不高,职场技能应变能力不强。近两年,信息化技术不断发展,信息化教学平台不断完善,信息化教学切合高职外语教学以学生为中心的设计,实现个性化的需求,发挥智能化的作用,提升学习情景的体验感,转变传统封闭式的教学模式,提高了学生商务英语课程学习的效率。

关键词: 粤港澳大湾区; 信息化教学; 商务英语; 高职教育

中图分类号: G4

文献标识码: A

doi: 10. 19311/j. cnki. 1672-3198. 2022. 13. 088

"一带一路"倡议背景下我国经济产业不断升级 粤港澳大湾区建设不断推进,企业对既掌握商贸专业知识,又能熟练运用英语进行岗位服务的商贸英语人才的需求与日俱增。为区域经济培养适销对路的商贸外语人才,商务英语课程的教学起着举足轻重的作用,提高商务英语课程的教学效果势在必行。信息化教学突破了传统封闭式教学的桎梏,为"全员育人,全过程育人,全方位育人"提供了平台,有效地提高了商务英语课程的教学效果,从而更有利于培养商务贸易人才,服务区域经济。

1 高职商务英语课程教学现状

近年来,高职商务英语专业就业问题严谨,集中体现在学生毕业时无法直接上岗,就业竞争力不强;就业后,无法适应业界的动态发展,淘汰率增高。由此,高职商务英语课程的教学值得反思,多年来高职商务英语课程的教学存在以下状况。

1.1 教学模式的直线性与学生需求的多样性

商务英语强调理论结合实操的教学模式一定程度上适应了高职技能型人才的培训要求。但实施过程中往往忽略学生个体化区别及个性化需求,单纯机械化地进行理论灌输,程式化地进行实操演练,这种教学模式由于无法实时地获知学生多样化的需求,从而无法及时地调整教学策略,导致提升学生职场综合素养的效果不明显。

1.2 商务英语教师国际化实践的设想与实际执行的 差距

由于存在不同的制度、多元的文化及历史的沉淀, 商务英语专业毕业生毕业后无缝对接职业岗位往往适 应力不强或需较长的适应期。高职院校的商务英语教师 设想通过国际化的实践,首先自身先具备感知及处理不 同制度、多元文化及历史沉淀所带来的职场应变能力, 方可在授课过程中,通过"做中学"对学生进行引导。但 实际的执行却困难重重,其一,区域距离使的教师离开 教学岗位,走进企业实际,存在诸多客观及主观的难度; 其二,高职教师普遍的授课课时较多,学校在支持老师 走出去的制度配套滞后,从而加重了商务英语教师国际 化实践的现实难度。

1.3 课程定位的僵化与市场岗位需求的动态

商务英语的课程定位在于企业进行共同探讨的时 候往往心有余而力不足。

首先,体现在其客观性上,在选择探讨企业时,根据 亲疏进行偏向的选择,这导致课程定位演变为某家或某 几家公司所设定的定位,从而失去了商务英语课程定位 的科学性及客观性。

其次 暴露在其深入性上,由于空间及时间的限制,过往商务英语课程定位无法时常与企业进行对接,一般采用一次性研讨后修改进行终结式定稿,难以与企业保持阶段性或全程式的互动探讨,由此产生的课程定位欠缺深度,隔断了对市场岗位需求的动态了解。

2 粤港澳大湾区背景下商务英语课程信息化教学的实施意义

粤港澳大湾区的高校总数达 181 所 高校信息化优势各异 在粤港澳大湾区内高校中实现助于信息化平台的互通、信息化资源的共享 意义非凡。

2.1 平衡信息化教育资金的投入

在全国职业教育大会上,习近平总书记作出重要指示:加快构建现代职业教育体系。职业教育迎来发展的春天,高职教育得到国家重视,政策扶持。然而,粤港澳大湾区不同高校的信息化教育资金由于实力的差异投入存在着不同,从而导致有些高校的教师有使用信息化

基金项目: 广东省哲学社会科学"十三五"规划 2019 年度项目 '外语信息化专项 "教育信息化背景下粤港澳大湾区高职国际化人才培养体系构建研究"(GD19WXZ31)。

作者简介: 邱势(1978 –) 男 广东湛江人 硕士 广东南华工商职业学院讲师 研究方向: 高职英语教学、应用语言学。

教学手段的能力及意愿,碍于信息化建设的不均而无用武之地。在粤港澳湾区内,打通技术壁垒,打通信息化教学平台,信息化资源在各校中互动共享,不但提高了信息化资金投入的利用率,而且使得教育资源更公平的二次分配,对于商务由于课程的建设,提供了一个更广阔的平台。

2.2 优化信息化教育的管理

新冠肺炎疫情暴发以来,一定程度上推动了我国高职院校的信息化教学前进,各校纷纷探索及建设信息化平台与资源和课程的融合,但在信息化教育的管理上,各大院校、院校里的不同院系各自为政,自我设限,无法进行平台共享,资源共享,造成教育资源的重复建设,教育资金的浪费。各高职院校在尊重知识产权,强化专利意识的同时,在平台、资源管理上,有底线但不设限,推进信息化教育在粤港澳大湾区的发展。

2.3 打造信息化教育的团队

信息化平台一旦在粤港澳大湾区的高职院校中打通,可促进课程团队及技术团队的生成。各院校相同专业的师资队伍便可通过平台集体备课,上传课程信息,共享课程资源,集思广益地进行课程建设,减少重复劳动,提供备课效率。信息化教学的平台使用及资源共享离不开常规的技术支持及维护,在课程信息化建设过程中,软件技术的问题及经验也在湾区内的高职院校中实时解答并解决,大大减低了技术问题对湾区内课程信息化教育的阻碍。

3 粤港澳大湾区背景下商务英语课程信息化教学的实施路径

自《深化粤港澳合作推进大湾区建设框架协议》签署以来,广东全面贯彻党中央部署,不断加强三地的经贸合作交流,持续推动粤港澳大湾区建设从构想转化为行动。粤港澳大湾区内商务经贸活动更活跃,发展前蒙更广阔。为此,高职院校的商务英语课程目标需对,掌生通过课程学习,掌调商务接待、商务礼仪、商务营销、商务谈判、商务合职业素养。同时适应不同制度及跨文化的商贸企业。因此,对接商务企业的接待、谈判、产品营销,售后客服的工作岗位,商务英语课程针对该工作的各个流程及不同岗位,引入信息化教学手段,提高教学效率,实现教学目标。

3.1 信息化教学模式的个性化与多样性

由于目前春招生与高考生为高职生源构成,同一个班内的英语基础不一,这对线下教学提出了挑战,教师既要兼顾基础比较薄弱的学生,同时要"喂饱"英语能力强的学生,往往两头不到岸,吃力不讨好。商务英语信息化教学,教师在授课平台上,即便同一个班级,也可实现平台内根据学生的学习能力、学习特点、学习兴趣进行个性化的班级定制,同一水平、同一能力完全该能力

水平胜任的商务语言及技能任务,增强了学习自信,提高了学习兴趣。线上平台的课前任务发布也为商务英语课程提供了多样性,教师可把与任务主题相关的文档资料、微课、视频、游戏等在授课平台发布,授课的资源更多样化,学生对知识摄取的手段也随之多样化。

3.2 信息化课程考核评价体系的动态化与立体化

过程性 + 终结性考核在高职课程考核中运行多年,取得了一定的成效。商务英语课程考核在平台上运作,首先比较大程度上释放了教师课后统分的工作量,无论是语言点的考核,还是技能点的考核均可即时在平台上显示,动态地展示商务英语每一任务点的掌握情况,有利于学生直观的了解自己知识点的掌握了解及通过班级对比提高其完善进步的动力,同时有利于教师实时通过考评调整教学策略,适应学生的授课需求,有效完成教学任务。再者,充分利用粤港澳大湾区的高校及职场资源,可邀请他校专家及职场行家共同完成商务英语信息化的课程考核,从而使得考评体系更具立体化。

3.3 信息化培养职场综合能力的凸显

近两年 受到新冠肺炎疫情的影响 ,学生大规模的校外顶岗实习存在风险 受到影响。为了使学生的理论知识及技能操作无缝对接商务经贸的岗位的需求 ,可充分利用教学平台、腾讯会议、企业微信等信息化手段 ,实现师生 + 校企 + 校校的沟通交流及在线实操 ,使学生了解业界的最新动态 ,让企业知晓学校的培养质量 ,同时增强大湾区内院校之间互动了解 ,多方联合培养粤港澳大湾区商务人才。

4 总结

随着粤港澳大湾区建设的不断深入,湾区内经贸往来的不断增加,商务经贸的人才需求旺盛。既掌握商务的理论知识,又能使用英语的听、说、读、写、译技能完成岗位需求的复合型人才受到了就业市场的欢迎,提升学生的商务综合素养、职场能力成为重中之重,在粤港澳大湾区内普及高职院校智慧校园的建设,实现信息化教学平台,信息化资源的共享,有利于适应高职院校商务英语课程授课方式的多样化,促进高职院校商务英语课程授课方式的步程,加强企业与校方的联系,融入商务英语课程的建设,从而实现粤港澳大湾区商务人才培养质量的提升。

参考文献

- [1] 王春香. 粤港澳大湾区背景下基于产教融合的商务英语专业人才培养体系探究[J]. 黑河学院学报 2019,10(6):97-98+133.
- [2] 彭海涛. 基于"互联网+"的高职公共英语混合式教学模式改革探究[J]. 青岛职业技术学院学报 2019 29(03):38-41.
- [3] 中共中央国务院. 粤港澳大湾区发展规划纲要[A]. 2019-2-18.
- [4] 黄一茜. 高等职业院校学生职业能力培养的实证研究 [D]. 秦皇岛: 河北科技师范学院 2018.
- [5] 李跃璧. 基于国际化办学背景下的大学外语教学改革[J]. 教育现代化 2017 (32):105-106.